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Постановка проблеми. Зростання антропоген-
ного впливу на лісові екосистеми підвищує вразливість 
лісових насаджень до абіотичних (зміни клімату, екс-
тремальні погодні явища, забруднення) та біотичних 
факторів (масове розмноження шкідників, поширення 
хвороб). Це призводить до порушення фізіологічних 
процесів у деревних видів, знижує їхню здатність до 
природного відновлення та загрожує довгостроковій 
стабільності й функціонуванню лісових екосистем [8]. 

На даний час сучасне лісове господарство стика-
ється з низкою викликів, зумовлених як антропогенним 
впливом, так і змінами клімату, що призводять до погір-
шення стану лісових екосистем [1]. Втрата біологічної 
стійкості лісів, зниження їх продуктивності, поширення 
хвороб і шкідників ставлять під загрозу ефективність 
традиційних методів лісовідновлення та стабільність 
лісових біоценозів [2-3]. У цьому контексті особли-
вої уваги набуває розробка інноваційних підходів до 
ведення лісового господарства, серед яких перспек-
тивним напрямом є селекційні методи та безпосереднє 
використання клонових плантацій [4]. 

Хоча сосна звичайна (Pinus sylvestris L.) добре від-
новлюється природним шляхом як під наметом лісу, 
так і на відкритих не задернілих ділянках однак, дуже 
часто самосів сосни гине внаслідок рубок головного 
користування та інших причин (жаркі і посушливі роки), 
а наступне природне відновлення породи з насіння від 
стін лісу на задернілих зрубах проходить незадовільно. 
Тому, в більшості випадків, для заліснення ділянок 
доводиться створювати лісові культури. Це питання 
особливо є актуальним на даний час, коли внаслі-
док ксерофітизації лісорослинних умов підчас жарких 
і посушливих років, спостерігається всихання сосни 
на Поліссі, а отже зростають обсяги штучного віднов-
лення породи, що підкреслює важливість подальшого 
дослідження цього виду в умовах сучасних кліматич-
них змін [7, 9].

Клонові плантації сосни звичайної розглядаються як 
ефективний спосіб забезпечення сталого відновлення 
лісів, підвищення їх продуктивності та адаптації до змін 
навколишнього середовища. Використання селекційно 
покращеного матеріалу сприяє збільшенню приросту 

лісових насаджень, оптимізації використання лісових 
ресурсів та зменшенню впливу стресових факторів на 
лісові екосистеми [6]. Водночас, незважаючи на потен-
ційні переваги, залишається низка невирішених питань 
щодо довготривалого ефективного використання таких 
плантацій, їхньої екологічної адаптивності та економіч-
ної доцільності масштабного впровадження.

Також, незважаючи на значні успіхи у використанні 
клонових плантацій, залишається ряд відкритих питань, 
які пов’язані із репродуктивною здатністю та стійкістю 
соснових деревостанів. Саме тому подальше вивчення 
цього питання є актуальним і необхідним для вдоско-
налення методів лісового насінництва з метою покра-
щення лісогосподарських практик.

Актуальність дослідження полягає також і в необ-
хідності комплексного аналізу репродуктивних проце-
сів на клонових плантаціях та оцінки їх ефективності 
в умовах кліматичних змін. Проведені дослідження 
дозволять визначити перспективи використання селек-
ційного матеріалу, сформулювати рекомендації щодо 
створення стійких лісових насаджень та сприятимуть 
розробці науково обґрунтованих підходів до лісовіднов-
лення в сучасних умовах.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Соснові 
ліси природного походження поширені майже у всіх 
природно-кліматичних зонах України, займаючи най-
більшу частину площі лісових деревних видів – близько 
3361 тис. га, що становить приблизно 35% загальної 
вкритої лісом площі. Така значна поширеність поясню-
ється біологічними особливостями цього виду. Сосна 
є невибагливою до родючості ґрунтів і завдяки цьому 
здатна успішно конкурувати з більшістю інших лісоутво-
рюючих порід, особливо на бідних піщаних та супіщаних 
ґрунтах, майже повністю витісняючи в цих умовах інші 
види і формуючи при цьому високопродуктивні в біль-
шості випадків чисті насадження [7, 11].

Завдяки високій адаптивності до різних екологічних 
умов, сосна звичайна займає значну площу свого поши-
рення. Порівняно з іншими видами сосни, які ростуть 
на території Євразії та Північної Америки, її сучасний 
ареал є найбільшим [5, 12]. Ця порода вирізняється 
широким діапазоном екологічної стійкості, значною 
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морфофізіологічною мінливістю та стійкістю до неспри-
ятливих факторів навколишнього середовища [9]. За 
сприятливих ґрунтово-кліматичних умов сосна звичайна 
має значну швидкість росту. Вона відзначається висо-
кою холодо- та посухостійкістю, є світлолюбною та не 
вибагливою до ґрунтових умов. Цей вид здатний рости 
на різних типах ґрунтів – від підзолистих із легким меха-
нічним складом до чорноземних бурих ґрунтів, заболо-
чених територій і навіть кам’янистих розсипів. Навіть на 
найбідніших ґрунтах сосна формує високопродуктивні 
насадження [6, 7, 14].

Багато науковців [3, 7, 10] підтверджують, що сосна 
звичайна має значну внутрішньовидову мінливість 
у межах свого великого трансконтинентального аре-
алу. Вона утворює чітко виражені екотипи, особливості 
яких передаються по спадковості. Проте саме фінський 
екотип викликає особливий інтерес завдяки своїй під-
вищеній морозостійкості та здатності пристосовуватися 
до суворих кліматичних умов. Дослідження свідчать, що 
сосна звичайна фінського походження успішно витри-
мує тривалі періоди низьких температур, зберігаючи 
при цьому високу продуктивність навіть у межах корот-
кого вегетаційного періоду [14]. 

З огляду на це, під час вирощування цієї породи осо-
бливу увагу необхідно приділяти походженню насіння, 
враховуючи як його географічне розташування, так 
і специфіку лісорослинних умов у межах кожного лісо-
насінного району. 

Наукові дослідження свідчать, що селекційне виро-
щування клонових плантацій сосни звичайної сприя-
ють отриманню садивного матеріалу із покращеними 
морфологічними та фізіологічними характеристиками, 
що підвищує загальну продуктивність насаджень [7]. 
Водночас існує необхідність оцінки впливу цих техноло-
гій на збереження генетичного різноманіття, їхньої ролі 
в адаптації лісових екосистем до кліматичних змін та 
можливих ризиків, пов’язаних із спрощенням генетичної 
мінливості. 

Мета роботи полягала в дослідженні інтенсивності 
утворення генеративних органів та оцінка стану репро-
дуктивних функцій клонових плантацій сосни звичайної 
фінського походження та місцевої популяції в умовах 
кліматичних змін з метою подальшого використання 
лісового насіння підвищеної селекційної цінності у лісо-
господарській практиці. 

Об’єктами дослідження були клони сосни звичай-
ної фінського походження, дерева місцевої популяції та 
інтенсивність утворення репродуктивних органів. 

Матеріали і методика досліджень. Дослідження 
щодо вивчення репродуктивних процесів були розпочаті 
із наступних років після створення клонової плантації. 
Початкові дослідження полягали у підрахунку кілько-
сті новоутворених шишок кожного клону. Такі роботи 
були проведені протягом 1995–2009 рр. Починаючи із 
2010 року нами проводилися регулярні дослідження 
щодо утворення мікростробілів та макростробілів. Це 
дало можливість виявити найбільш продуктивні гено-
типи за їх станом та насіннєношенням. З метою оці-
нювання сучасного стану репродуктивних процесів, 
у 2024-му році здійснено черговий облік утворення 

мікростробілів та макростробілів, а також оцінено стан 
дерев.

Методика оцінювання утворення генеративних орга-
нів передбачала: візуальний контроль наявності та 
інтенсивності формування мікростробілів і макростробі-
лів у період активного цвітіння (квітень-червень 2024 р.). 
Оцінку інтенсивності утворення шишок проводили за 
5-бальною шкалою А.А. Корчагіна [3] від 1 до 5 балів, 
де 1 – мінімальне плодоношення, 5 – максимальна кіль-
кість генеративних органів на особині. Одержані резуль-
тати узагальнено у вигляді середніх бальних оцінок 
формування мікро- та макростробілів. Бал утворення 
шишок визначали для кожного дерева на плантації, та 
для порівняння, у досліджуваних особин місцевої попу-
ляції. Статистичні параметри розраховували за допомо-
гою стандартного пакету програм Excel. 

Результати досліджень. На сьогодні спостеріга-
ється тенденція до активного розвитку лісового госпо-
дарства, що супроводжується дедалі ширшим впро-
вадженням селекційних методів і наукових досягнень 
у процес вирощування лісових насаджень. Одним 
з основних завдань лісового насінництва є раціональне 
використання генетичного потенціалу високопродук-
тивних насаджень головних лісотвірних видів та забез-
печення лісокультурного виробництва високоякісним 
репродуктивним матеріалом з цінними спадковими 
властивостями. Виконання цих завдань неможливе без 
подальшого удосконалення організації і ведення лісона-
сіннєвої справи, основою якої є одержання насіння лісо-
вих видів дерев з цінними спадковими властивостями 
та високими посівними якостями для створення висо-
копродуктивних і високоякісних поколінь лісу. Вирішити 
це завдання можна завдяки ефективному функціону-
ванні та раціональному використанні об’єктів постійної 
лісонасіннєвої бази на селекційній основі, що передба-
чає використання для збору насіння цінних високопро-
дуктивних плюсових насаджень (ПН), плюсових дерев 
(ПД), лісонасінних плантацій (ЛНП). 

Ефективне використання об’єктів постійної лісо-
насінної бази, дослідження спадкових властивостей 
деревних видів, їх мінливості може значно підвищити 
господарську цінність і продуктивність лісів нашої дер-
жави. Наявність об’єктів ПЛНБ сосни звичайної та заго-
тівля насіння з них наведено в табл. 1.

Як видно з табл. 1 найбільша кількість покращеного 
насіння (915,0 кг) у 2024 році по Україні заготовлена на 
ЛНП. Дуже маленький відсоток заготівлі насіння в плю-
сових насадженнях, а з плюсових дерев насіння сосни 
звичайної у 2024 році не заготовлялося. Мала кіль-
кість заготівлі насіння з плюсових дерев хвойних видів, 
в основному спричинена відсутністю механізмів в лісо-
господарських підприємствах, які б дозволили підняття 
в крону на значну висоту. Тому на даний час, основним 
джерелом отримання селекційно покращеного насіння 
є лісонасінні плантації

Згідно звітних матеріалів ДО «Український ЛСЦ» 
найбільшу площу атестованих об’єктів ПЛНБ по Україні 
займають два основні лісоутворюючі види – дуб звичай-
ний і сосна звичайна. При цьому площа об’єктів ПЛНБ 
дуба звичайного є дещо більша в порівнянні з сосною 
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Таблиця 1
Наявність атестованих об’єктів ПЛНБ сосни звичайної в Україні та заготівля насіння з них

Об’єкти ПЛНБ Наявність станом 
на 01.01.2025 р.

Заготовлено насіння у 2024 році, кг % від загальної 
заготівлі насіння 
сосни звичайноїпокращене нормальне разом

Плюсові дерева, шт. 1296 - - - -
Плюсові насадження, га 570,2 19,0 - 19,0 0,2
Лісоснасінні плантації, га 586,7 915,0 - 915,0 11,4
Постійні лісонасінні ділянки, га 1319,2 258,0 748,0 1006,0 12,5
Генетичні резервати, га 6001,6 - 576,0 576,0 7,2
Всього насіння з об’єктів ПЛНБ - 1192,0 1324,0 2516,0 31,3

звичайною, за винятком лісонасінних плантацій. Так, 
кількість плюсових дерев сосни звичайної є 1296 шт., 
а дуба звичайного – 1535 шт.; плюсових насаджень 
сосни – 570,2 га, дуба – 1365,5 га; ЛНП сосни 586,7 га, 
дуба – 423,0 га; ПЛНД сосни – 1319,2 га, дуба – 10908,7 га; 
генетичних резерватів сосни – 6001,6 га, дуба – 7811,6 га. 
Площа атестованих лісонасінних плантацій сосни зви-
чайної по Україні є найбільшою в порівнянні з іншими 
видами, однак цієї площі недостатньо для повного 
забезпечення потреб лісовідновлення та лісорозве-
дення селекційно покращеним насінням сосни звичай-
ної.

У багатьох країнах світу швидкими темпами роз-
вивається плантаційне насінництво деревних порід. 
Окрім основної функції – забезпечення високоякісного 
насіння лісових порід, клонові насіннєві плантації віді-
грають важливу роль у збереженні генофонду відпо-
відних деревних видів. Адже існування цінних гене-
тичних ресурсів, зокрема плюсових дерев, опиняється 
під загрозою через численні фактори абіотичного та 
біотичного походження. Перенесення їхнього біологіч-
ного матеріалу на клонові плантації дає змогу повністю 
зберегти унікальні генотипи, мінімізуючи ризик їхньої 
втрати [1-5].

На даний час в США, Канаді, багатьох Європейських 
державах, а особливо у Фінляндії основним джерелом 
одержання насіння основних лісоутворюючих хвойних 
видів є спеціальні лісонасінні плантації, де заготовля-
ють більше 90% селекційно покращеного насіння для 
лісогосподарських потреб. Враховуючи, що площа 
насаджень сосни звичайної в Україні становить 35% 
(3,36 млн га) від усієї вкритої лісом площі, то для забез-
печення потреб лісового господарства 90% і більше 
селекційно покращеним насінням, площу ЛНП сосни 
звичайної необхідно суттєво збільшити враховуючи 
поширення даного виду по лісорослинних зонах.

Досліджувана клонова плантація сосни звичайної 
створена весною 1992 року. Загальна площа план-
тації становить 2,58 га (у тому числі продуктивна 
площа – 1,99 га). Категорія ділянки – землі сільсько-
господарського призначення, рілля. Ділянка підготов-
лена шляхом системи чорного пару після зернових. 
На ділянці була проведена попередня зяблева оранка 
восени 1991 року. У весняний період 1992 року було 
проведено одночасне боронування та рихлення ґрунту 
на глибину 26–30 см. Рельєф та експозиція схилу – рів-
нинний, рівний. Тип умов місцезростання – свіжий груд. 

Переважаючий тип ґрунту – темно-сірий лісовий, серед-
ньо суглинистий. 

Плантація створена щепленими саджанцями сосни 
звичайної із закритою кореневою системою. Загальна 
кількість клонів фінського походження – 30 а також 1 – 
місцевий контроль. У 2016 році на клонових плантації 
сосни звичайної фінського походження проведено чер-
гові обліки утворення мікро- та макростробілів та насін-
нєношення.

Проведений попередній аналіз збереженості клонів 
на плантації сосни звичайної протягом 1993–1999 рр. 
вказав на їх незначний відпад. Із усіх 400 представлених 
клонів було відмічено всихання лише 5 (клони E2257, 
E620, E2226, K294). Станом на 2012 рік частина план-
тації була загущена за рахунок росту супутніх порід та 
чагарників. Впродовж наступних років (2013–2018 рр.) 
було проведено видалення супутніх порід у міжряддях. 
Такі заходи були проведені на ділянці двічі.

У 2012–2024 роках проведено чергові обліки збере-
женості клонів на плантації. На ділянці спостерігається 
високий рівень збереженості, який складає близько 
95%. За початкової кількості 413 клонів, загинуло – 22. 
Загальний відпад клонів у розрізі представництв ста-
новив 1–4 дерева. Найвищий відпад був характерний 
для клонів: E2312 (33,3%), E2257 (20,0%) K801 (20,0%). 
Більша частина клонів, у тому числі потомства місце-
вого походження, характеризуються 100% збережені-
стю. Інші частина клонів характеризується незначним 
відпадом – у межах 7–8%. 

Середня інтенсивність утворення шишок впродовж 
2011–2024 років коливалася у межах 1,3–2,5 балів 
(табл. 2). 

Регулярні спостереження за формуванням 
репродуктивних органів на плантації проводилися 
з 1994–1996 рр. по 1999 р. та впродовж 2011–2024 рр. 
За результатами подеревного обліку утворення шишок 
1996–2024 рр., виявлено стабільно високий урожай 
у місцевого контролю (2,4 бали), а також у клонів фін-
ського походження Е80 (2,6 бали) та Е709 (2,4 бали). 
Низьким рівнем насіннєношення відрізнялися клони 
К 917, Е615А, К294, К684, К801 (середній бал утворення 
шишок – 1,4–1,5 балів). Інтенсивність насіннєношення 
змінювалася у залежності від погодно-кліматичних умов 
та генетичних властивостей клонів.

У 2024-му році проведено оцінювання стану та 
репродуктивних процесів на клонових плантаціях сосни 
звичайної фінського походження (табл. 3).
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Таблиця 2
Особливості формування 2-річних шишок сосни звичайної на клоновій плантації впродовж 2011–2024 рр.

Походження
Рік проведення обліків

Серед.
11 12 13 14 16 17 18 21 22 23 24

Е80 3,3 1,8 2,6 2,8 2,4 3,4 3,4 2,8 1,6 2,1 1,9 2,6
Е615А 1,9 0,9 1,6 1,5 2,0 1,6 0,7 1,4 0,8 2,2 2,0 1,5
Е616Д 1,9 1,7 2,0 1,4 2,8 2,6 2,1 1,0 0,9 1,8 2,5 1,9
Е618 2,4 1,5 1,7 1,4 3,4 2,5 2 2,2 1,3 1,5 1,3 1,9
Е620 2,1 0,9 2,1 1,9 1,9 2,2 0,8 1,9 0,8 2,5 2,2 1,8
Е627 1,8 1,2 2,3 1,5 2,2 1,9 1,6 1,4 1,0 1,5 2,1 1,7

Е636С 1,8 1,2 2,5 2,4 2,6 3,1 2,1 1,5 1,6 2,1 2,2 2,1
Е2226 1,6 1,2 1,6 1,3 2,3 2,1 1,1 3,3 1,4 2,4 2,0 1,8
Е709 3,1 1,8 2,7 2,5 2,9 3,7 2,2 1,4 1,1 2,1 2,4 2,4
Е729 2,6 1,4 2,2 1,7 2,6 2,7 1,8 1,4 1,1 1,9 1,6 1,9
Е1591 2,1 1,1 2,1 1,2 2,1 2,8 2,2 1,1 0,6 2,4 1,8 1,8
Е1881 1,3 0,7 2,1 1,6 2,6 2,1 2,3 1,2 1,2 2,1 1,8 1,7
Е1883 1,5 1,5 2,0 2,2 2,2 2,6 1,9 1,5 1,2 2,3 2,3 1,9
Е1944 2,1 0,9 1,7 1,6 1,8 1,9 1,5 2,3 1,1 2,1 1,8 1,7
Е2125 2,2 1,0 1,7 1,6 2,2 2,8 1,8 1,3 1,2 1,9 2,2 1,8
Е2131 1,6 1,4 1,4 1,7 2,1 1,9 1,9 2,2 1,3 1,6 1,9 1,7
Е2209 2,5 1,4 2,3 1,9 2,7 3,6 1,5 2,5 1,5 1,6 2,8 2,2
Е2254 1,9 1,7 2,2 2,0 2,6 2,9 2,1 1,8 0,9 1,8 1,5 1,9
Е2257 2,1 1,2 1,8 1,6 2,1 2,7 1,6 1,6 1,2 2,2 1,9 1,8
Е2312 1,7 1,4 1,4 1,7 1,6 1,8 1,7 1,6 0,8 2,6 2,2 1,7
Е2650 1,6 1,3 2,1 1,7 2,4 2,6 1,5 1,6 1,2 2,6 2,0 1,9
Е4039 2,2 1,2 2,0 1,2 2,2 2,7 1,9 1,4 1,3 2,6 2,9 2,0
К294 1,6 1,2 1,9 1,5 2,2 1,8 2,1 1,6 0,8 0,9 0,8 1,5
К684 1,3 1,0 1,2 1,4 2,0 1,7 1,7 1,3 0,6 2,4 2,1 1,5
К795 2,8 1,1 2,0 1,8 2,8 2,3 0,9 2,6 1,2 1,9 1,9 1,9
К801 1,6 1,0 1,4 1,7 1,5 2,1 1,6 1,3 0,8 1,5 1,8 1,5
К818 2,3 1,7 2,3 1,9 2,4 2,9 1,8 2,7 1,2 2,0 2,1 2,1
К912 1,3 1,0 1,9 1,5 1,9 2,7 1,7 1,0 0,7 2,1 2,0 1,6
К917 1,7 1,0 1,1 1,5 1,5 1,4 1,7 1,6 0,8 1,8 1,3 1,4
К919 2,0 1,7 2,3 2,2 2,2 2,6 2,2 1,9 1,2 1,8 1,9 2,0

Місц. попул. 1,9 2,5 3,3 2,2 2,3 3,8 2,6 1,7 1,4 2,3 1,9 2,4
Середнє 2,0 1,3 2,0 1,7 2,3 2,5 1,8 1,7 1,1 2,0 2,0 1,9

За даними таблиці найвищою інтенсивністю утво-
рення мікростробілів характеризувалися клони фін-
ського походження Е-80, Е2254 (4,9 бали). Найнижча 
інтенсивність утворення чоловічих репродуктивних 
органів була у клонів фінського походження К294, Е627 
(2,8–3,5 балів). Інтенсивність утворення мікростробілів 
місцевої популяції становили 3,3. Загальний серед-
ній бал утворення чоловічих репродуктивних органів 
у 2024-му році становив 4,1 бали.

Інтенсивність утворення макростробілів на клоно-
вій плантації сосни звичайної фінського походження 
у 2024-му році (Літинське лісництво, Філія «Вінницьке 
ЛГ») відображено у табл. 4.

З табл. 4 видно, що середній бал утворення макро-
стробілів на плантації сосни звичайної фінського похо-
дження становив 4,1. Найвищою здатністю за утворен-
ням жіночих репродуктивних органів відрізнялися клони 
Е80 та Е2254 (середній бал інтенсивності утворення 

мікростробілів 4,9–4,6 бали). Найнижчим рівнем утво-
рення макростробілів характеризувалися клони: К294, 
К912, Е1944 (середня інтенсивність утворення макрост-
робілів – 2,3–3,5 балів). 

Середній бал утворення 2-річних шишок на клоно-
вій плантації сосни звичайної фінського походження 
у 2024-му році (Літинське лісництво, Філія «Вінницьке 
ЛГ») наведено у табл. 5.

Згідно наведених даних табл. 5, середній бал утво-
рення 2-річних шишок у 2024-му році становив 2,0. 
Найвищою насіннєвою здатністю характеризувалися 
клони фінського походження: Е80 та Е620 (серед-
ній бал – 2,8–2,9). Низька репродукція була у клонів 
К294, К917 та Е 1944 (середній бал утворення 2-річ-
них шишок – 0,8–1,3). Інтенсивність утворення 2-річних 
шишок місцевої популяції становила 1,9 бали.

Стан дерев на клоновій плантації сосни звичай-
ної фінського походження у 2024-му році (Літинське 
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Таблиця 3
Середній бал утворення мікростробілів на клоновій плантації сосни звичайної фінського походження 
у 2024-му році (Літинське лісництво, Філія «Вінницьке ЛГ»)

Генотип
Інтенсивність утворення 
мікростробілів, середня, 

бал
Max. Min. Відхил., ± Дисп.

Е1591 4,8 5 4 0,4 0,1
Е1881 4,5 5 4 0,5 0,2
Е1883 4,8 5 4 0,4 0,1
Е1944 4,1 5 3 0,7 0,4
Е2125 4,8 5 4 0,4 0,1
Е2131 4,1 5 3 0,5 0,3
Е2209 4,6 5 4 0,5 0,2
Е2226 4,4 5 4 0,5 0,2
Е2254 4,9 5 4 0,3 0,1
Е2257 4,0 5 3 0,8 0,6
Е2312 4,4 5 3 0,6 0,4
Е2650 4,3 5 3 0,7 0,5
Е4039 4,8 5 4 0,4 0,1
Е615А 4,8 5 4 0,4 0,1
Е616Д 4,5 5 4 0,5 0,3
Е618 4,6 5 4 0,5 0,2
Е620 4,4 5 4 0,5 0,2
Е627 3,5 5 2 1,0 1,0

Е636С 4,2 5 3 0,6 0,3
Е709 4,3 5 3 0,6 0,4
Е729 4,5 5 3 0,7 0,5
Е80 4,9 5 4 0,3 0,1
К294 2,8 5 2 0,8 0,7
К684 4,5 5 4 0,5 0,2
К795 3,8 5 3 0,7 0,4
К801 4,3 5 3 0,7 0,5
К818 4,2 5 3 0,7 0,4
К912 4,1 5 3 0,5 0,3
К917 4,5 5 3 0,6 0,4
К919 4,2 5 3 0,7 0,5

Місцевий контр. 4,1 5 3 0,6 0,4
Середє 4,3 5 2 0,7 0,5

лісництво, Філія «Вінницьке ЛГ») відображено 
у табл. 6.

Середній індекс стану дерев сосни звичайної 
фінського походження у 2024-му році становив 1,7. 
Найкращим станом відрізнялися генотипи Е80 та Е2254 
(середній індекс стану 1,1–1,3). Найгіршим станом 
характеризувалися клони К294 (3,3 бали), К 818 та К912 
(2,2–2,3 бали). Середній індекс стану місцевої популяції 
становив 1,4 бали.

Висновки. Ефективне використання об’єктів 
постійної лісонасіннєвої бази, дасть змогу забезпечити 
лісогосподарські підприємства насінням підвищеної 
селекційної категорії, що в перспективі дасть можли-
вість підвищити продуктивність, біологічні стійкість, 
господарську цінність та генетичний потенціал лісових 
насаджень. Основним джерелом отримання селек-
ційно покращеного насіння сосни звичайної є ЛНП. Для 

забезпечення лісового господарства 90% і вище селек-
ційно покращеним насінням площу ЛНП сосни звичай-
ної необхідно суттєво збільшити.

Середня інтенсивність утворення шишок сосни 
звичайної фінського походження на клоновій план-
тації впродовж 2011–2024 років коливалася у межах 
1,3–2,5 балів. Виявлено стабільно високий урожай 
у місцевого контролю (2,4 бали), а також у клонів фін-
ського походження Е80 (2,6 бали) та Е709 (2,4 бали). 
Низьким рівнем насіннєношення відрізнялися клони 
К 917, Е615А, К294, К684, К801 (середній бал утворення 
шишок – 1,4–1,5 балів). Інтенсивність насіннєношення 
змінювалася у залежності від погодно-кліматичних умов 
та генетичних властивостей клонів.

Середній бал утворення макростробілів на плантації 
сосни звичайної фінського походження у 2024-му році 
становив 4,1. Найвищою здатністю за утворенням 
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Таблиця 4
Середній бал утворення макростробілів на клоновій плантації сосни звичайної фінського походження 
у 2024-му році (Літинське лісництво, Філія «Вінницьке ЛГ»)

Генотип Інтенсивність утворення 
макростробілів, середня, бал Max. Min. Відхил., ± Дисп.

Е1591 4,4 5 3 0,6 0,4
Е1881 4,1 5 4 0,3 0,1
Е1883 4,2 5 3 0,6 0,3
Е1944 3,5 5 2 0,9 0,8
Е2125 4,4 5 3 0,6 0,4
Е2131 4,0 5 3 0,6 0,4
Е2209 4,3 5 3 0,7 0,5
Е2226 4,1 5 2 0,7 0,5
Е2254 4,6 5 3 0,6 0,4
Е2257 3,8 5 3 0,8 0,6
Е2312 4,1 5 3 0,7 0,4
Е2650 4,1 5 3 0,6 0,4
Е4039 4,5 5 4 0,5 0,2
Е615А 4,5 5 4 0,5 0,3
Е616Д 4,5 5 2 0,9 0,8
Е618 4,3 5 4 0,5 0,2
Е620 4,3 5 4 0,5 0,2
Е627 3,6 5 2 0,8 0,7

Е636С 3,9 5 2 0,9 0,8
Е709 4,2 5 3 0,7 0,4
Е729 4,3 5 3 0,6 0,4
Е80 4,9 5 4 0,3 0,1
К294 2,3 5 1 1,2 1,4
К684 4,2 5 3 0,6 0,3
К795 4,1 5 2 0,8 0,7
К801 3,7 5 2 1,0 1,1
К818 4,1 5 2 0,9 0,8
К912 3,5 4 1 0,9 0,9
К917 3,9 5 2 0,9 0,8
К919 3,8 5 2 0,8 0,6

Місцевий контр. 3,7 5 2 0,9 0,9
Середнє 4,1 5 1 0,9 0,8

жіночих репродуктивних органів відрізнялися клони 
Е80 та Е2254 (середній бал інтенсивності утворення 
мікростробілів 4,9–4,6 бали). Найнижчим рівнем утво-
рення макростробілів характеризувалися клони: К294, 
К912, Е1944 (середня інтенсивність утворення макрост-
робілів – 2,3–3,5 балів). 

Середній бал утворення 2-річних шишок 
у 2024-му році становив 2,0. Найвищою насіннєвою 
здатністю характеризувалися клони фінського похо-
дження: Е80 та Е620 (середній бал – 2,8–2,9). Низька 
репродукція була у клонів К294, К917 та Е 1944 (середній 
бал утворення 2-річних шишок – 0,8–1,3). Інтенсивність 
утворення 2-річних шишок місцевої популяції становила 
1,9 бали. Середній індекс стану дерев сосни звичай-
ної фінського походження у 2024-му році становив 1,7. 
Найкращим станом відрізнялися генотипи Е80 та Е2254 
(середній індекс стану 1,1–1,3). Найгіршим станом 

характеризувалися клони К294 (3,3 бали), К 818 та К912 
(2,2–2,3 бали). Середній індекс стану місцевої популяції 
становив 1,4 бали.

Найвищою інтенсивністю утворення мікростробі-
лів характеризувалися клони фінського походження 
Е-80, Е2254 (4,9 бали). Найнижча інтенсивність утво-
рення чоловічих репродуктивних органів була у кло-
нів фінського походження К294, Е627 (2,8–3,5 балів). 
Інтенсивність утворення мікростробілів місцевої попу-
ляції становили 3,3. Загальний середній бал утворення 
чоловічих репродуктивних органів у 2024-му році стано-
вив 4,1 бали.

Загалом отримані результати свідчать про перспек-
тивність використання клонових плантацій сосни зви-
чайної фінського походження. Висока репродуктивна 
здатність більшості клонів забезпечує ефективне вико-
ристання, а варіабельність утворення макростробілів 
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Таблиця 5
Середній бал утворення 2-річних шишок на клоновій плантації сосни звичайної фінського походження 
у 2024-му році (Літинське лісництво, Філія «Вінницьке ЛГ»)

Генотип Інтенсивність утворення 2-річних 
шишок, середня, бал Max. Min Відхил., ± Дисп.

Е1591 1,9 3 1 0,5 0,3
Е1881 2,0 3 1 0,6 0,3
Е1883 2,5 3 2 0,5 0,2
Е1944 1,3 2 1 0,4 0,2
Е2125 2,2 3 1 0,9 0,8
Е2131 2,1 3 1 0,7 0,5
Е2209 2,2 4 1 0,9 0,8
Е2226 2,0 3 1 0,6 0,4
Е2254 2,4 4 1 1,0 1,1
Е2257 1,6 4 1 1,0 1,0
Е2312 1,8 3 1 0,7 0,5
Е2650 1,8 3 1 0,6 0,4
Е4039 2,3 3 2 0,5 0,2
Е615А 1,8 4 1 1,0 1,0
Е616Д 2,2 3 1 0,7 0,5
Е618 1,9 3 1 0,5 0,3
Е620 2,8 4 1 0,7 0,6
Е627 1,5 4 0 1,0 1,0

Е636С 1,9 3 0 0,7 0,6
Е709 2,2 4 1 0,9 0,7
Е729 2,0 3 1 0,6 0,4
Е80 2,9 4 1 0,9 0,8
К294 0,8 2 0 0,8 0,6
К684 2,1 3 1 0,5 0,3
К795 1,9 3 1 0,6 0,4
К801 1,8 3 0 1,0 1,0
К818 2,1 4 1 0,7 0,5
К912 2,0 4 0 1,1 1,2
К917 1,3 2 0 0,6 0,4
К919 1,9 2 1 0,3 0,1

Місцевий контр. 1,9 3 0 0,8 0,6
Середнє 2,0 4 0 0,9 0,7

вказує на необхідність селекції генотипів з високою 
репродуктивною здатністю. Адаптивність більшості 
досліджуваних дерев до місцевих умов підтверджує 
високу адаптивність виду до кліматичних змін. Виявлені 
особливості репродуктивних процесів та стану дерев 
дозволяють вдосконалити селекційну роботу, спрямо-
вану на підвищення насіннєвої продуктивності та стій-
кості сосни звичайної.

Подальші дослідження репродуктивних процесів на 
клонових плантаціях мають зосереджуватися на кількох 
ключових аспектах для підвищення ефективності ство-
рення та вирощування деревостанів із лісового насіння 
покращеної селекційної якості. Одним із пріоритетних 
напрямків є довготривалий моніторинг репродуктивної 
здатності в різних екологічних умовах. Це дозволить 

оцінити як кліматичні фактори, зокрема, коливання 
температури та зміни режиму опадів, що впливають на 
утворення мікростробілів і макростробілів, а також на 
життєздатність насіння.

Подальші дослідження також мають враховувати 
фізіологічні та біохімічні механізми репродуктивного роз-
витку клонових дерев. Вивчення гормональної регуляції, 
розподілу поживних речовин і механізмів реакції на стре-
сові фактори, що сприятиме підвищенню успішності від-
творення та покращення якості насіння. Також важливим 
напрямком є використання клонових плантацій у контек-
сті глобальних змін клімату. Дослідження адаптивних 
стратегій, зокрема, відбір найбільш стійких генотипів із 
високою репродуктивною здатністю можуть суттєво під-
вищити стійкість лісових екосистем на сучасному етапі. 
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Таблиця 6
Стан дерев на клоновій плантації сосни звичайної фінського походження у 2024-му році 
(Літинське лісництво, Філія «Вінницьке ЛГ»)

Генотип Індекс стану, бал Max. Min Відхил., ± Дисп.
Е1591 1,7 2 1 0,4 0,2
Е1881 1,8 2 1 0,4 0,2
Е1883 1,5 2 1 0,5 0,2
Е1944 1,9 3 1 0,7 0,4
Е2125 1,4 2 1 0,5 0,2
Е2131 1,8 3 1 0,6 0,4
Е2209 1,7 2 1 0,5 0,2
Е2226 1,5 2 1 0,5 0,2
Е2254 1,3 2 1 0,5 0,2
Е2257 2,0 3 1 0,4 0,2
Е2312 1,6 3 1 0,6 0,4
Е2650 1,6 2 1 0,5 0,2
Е4039 1,8 2 1 0,4 0,2
Е615А 1,7 2 1 0,5 0,2
Е616Д 1,8 3 1 0,6 0,3
Е618 1,8 3 1 0,6 0,4
Е620 1,7 2 1 0,5 0,2
Е627 1,8 3 1 0,5 0,3

Е636С 2,1 3 1 0,5 0,2
Е709 1,7 3 1 0,6 0,4
Е729 1,5 3 1 0,7 0,5
Е80 1,1 2 1 0,3 0,1
К294 3,3 4 2 0,6 0,4
К684 1,5 2 1 0,5 0,2
К795 1,5 2 1 0,5 0,2
К801 1,8 3 1 0,6 0,4
К818 2,2 3 1 0,7 0,4
К912 2,3 4 2 0,6 0,4
К917 1,8 3 1 0,5 0,3
К919 1,5 2 1 0,5 0,2

Місцевий контроль 1,4 3 1 0,6 0,4
Середнє 1,7 4 1 0,6 0,4
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Юрків З.М., Матусяк М.В., Циганська О.І., 
Амонс С.Е. Репродуктивний потенціал сосни зви-
чайної (Рinus silvestris L. ) фінського походження на 
клоновій плантації в умовах Вінниччини

У статті наведено наявність об’єктів постійної лісо-
насінної бази (ПЛНБ) сосни звичайної по Україні та 
заготівлю насіння з них. Визначено переваги викори-
стання репродуктивного матеріалу покращеної селек-
ційної категорії для підвищення продуктивності та гос-
подарської цінності лісових насаджень. Проаналізовано 
сучасні підходи щодо створення та формування клоно-
вих плантацій, оцінено їхній вплив на генетичну різно-
манітність та стійкість лісових екосистем. Розглянуто 
особливості репродуктивних процесів на клоновій план-
тації сосни звичайної (Pinus silvestris L. ) фінського похо-
дження та виявлено найбільш стійкі клони які відзнача-
ються високою репродуктивною здатністю. 

Мета. Полягала в дослідженні інтенсивності утво-
рення генеративних органів та оцінка стану репродук-
тивних функцій клонових плантацій сосни звичайної 
фінського походження та місцевої популяції в умовах 
кліматичних змін з метою подальшого використання 
лісового насіння підвищеної селекційної цінності у лісо-
господарській практиці.

Методи. Методика оцінювання утворення гене-
ративних органів передбачала: візуальний контроль 
наявності та інтенсивності формування мікростробі-
лів і макростробілів у період активного цвітіння (кві-
тень-червень 2024 р.). Оцінку інтенсивності утворення 
шишок проводили за 5-бальною шкалою А.А. Корчагіна 
[3] від 1 до 5 балів, де 1 – мінімальне плодоношення, 5 – 
максимальна кількість генеративних органів на особині. 
Одержані результати узагальнено у вигляді середніх 
бальних оцінок формування мікро- та макростробілів.

Результати. Наведено результати інтенсивності 
утворення мікро- та макростробілів, а також насіннєно-
шення сосни звичайної на клонові плантації фінського 
походження в умовах Вінниччини. Досліджено інтенсив-
ність утворення репродуктивних органів у розрізі кло-
нів. Виявлено клони, які характеризувалися найбільш 
інтенсивним насіннєношенням в умовах Вінниччини. 
Отримані результати підтверджують перспективність 
використання клонових плантацій сосни звичайної 
у лісовідновленні, що сприяє підвищенню продуктив-
ності, стійкості та адаптивного потенціалу насаджень. 
Обґрунтовано необхідність подальших досліджень 
у сфері використання клонових плантацій для забез-
печення стабільності й ефективності ведення лісового 
господарства.

Висновки. Ефективне використання об’єктів постій-
ної лісонасіннєвої бази, дасть змогу забезпечити лісо-
господарські підприємства насінням підвищеної селек-
ційної категорії, що в перспективі дасть можливість 
підвищити продуктивність, біологічні стійкість, госпо-
дарську цінність та генетичний потенціал лісових наса-
джень.

Ключові слова: об’єкти постійної лісонасінної бази, 
клонова плантація, репродуктивні процеси, лісове 
насінництво, селекція, продуктивність, генетична різно-
манітність. 
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Yurkiv Z.M., Matusiak M.V., Tsyhanska O.I., 
Amons S.E. Reproductive potential of Scots pine (Pine 
silvestris L.) of Finnish origin on a clonal plantation in 
Vinnytsia region

The article describes the availability of permanent 
forest-hay base (PFB) of Scots pine in Ukraine and 
seed harvesting from them. The advantages of using 
reproductive material of improved selection category to 
increase the productivity and economic value of forest 
plantations are determined. Modern approaches to the 
creation and formation of clonal plantations are ana-
lysed, their impact on genetic diversity and sustainability 
of forest ecosystems is assessed. The peculiarities of 
reproductive processes on a clone plantation of Scots 
pine (Pinus silvestris L.) of Finnish origin are consid-
ered and the most stable clones with high reproductive 
capacity are identified. 

Objective. The aim of the study was to investigate the 
intensity of generative organs formation and to assess 
the state of reproductive functions of clonal plantations of 
Finnish pine and local population under climate change 
conditions in order to further use forest seeds of high breed-
ing value in forestry practice.

Methods. The methodology for assessing the forma-
tion of generative organs included: visual control of the 
presence and intensity of the formation of my-crostrobiles 
and macrostrobiles during the period of active flowering 

(April-June 2024). The intensity of cone formation was 
assessed according to the 5-point scale of A.A. Korchagin 
[3] from 1 to 5 points, where 1 is the minimum fruiting, 5 is 
the maximum number of generative organs per individual. 
The obtained results are summarised in the form of aver-
age scores of micro- and macrostrobil formation.

Results. The results of the intensity of micro- and mac-
rostrobil formation, as well as seed production of Scots pine 
on clonal plantations of Finnish origin in Vinnytsia region 
are presented. The intensity of reproductive organs for-
mation in the context of clones was studied. The clones 
characterised by the most intensive seed production in 
Vinnytsia region were identified. The obtained results 
confirm the prospects of using clonal plantations of Scots 
pine in reforestation, which contributes to the increase of 
productivity, sustainability and adaptive potential of planta-
tions. The necessity of further research in the field of clonal 
plantations to ensure the stability and efficiency of forestry 
is substantiated.

Conclusions. Effective use of permanent forest seed 
base objects will allow to provide forestry enterprises with 
seeds of the highest selection category, which in the future 
will increase productivity, biological stability, economic 
value and genetic potential of forest plantations.

Key words: objects of permanent forest seed base, 
clonal plantation, reproductive processes, forest seed pro-
duction, selection, productivity, genetic diversity. 


